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ПРОФЕСОР ОЛЕКСАНДР ЗІНОВ’ЄВ
ПРО ХАРАКТЕР І СУСПІЛЬНІ ЦІННОСТІ «ЗАХІДНОЇДІВ»

На основі наукових праць і літературних творів О. Зінов’єва виокремлено характерні
риси «західноїдів», з’ясовано фундаментальний принцип їх буття, виділено два періоди в
історії становлення та генезису «західноїдів», досліджено сутність соціального життя
всередині «західністської» клітинки, аспект реальних можливостей людей західного
суспільства, вплив сфери освіти, навчання й виховання на ментальність «західноїдів»,
роль ідеологічної та культурологічної сфери у системі виховання людей західного
суспільства, сутність та перспективи «надлюдських» відносин «західноїдів».
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У cучасному міжцивілізаційному діалозі глобальних політичних і соціально-економічних
процесів тривалий час домінує західна (західно-християнська, євроатлантична) цивілізація.
Історично вона є європейською цивілізацією, саме в ній визріла й була упроваджена лібе-
рально-демократична доктрина, саме Заходу належить переважна більшість сучасних ініціа-
тив у сфері модернізації існуючої світосистеми. Саме в надрах західної цивілізації, стверджував
видатний учений-логік, соціальний філософ і психолог, політолог, письменник-сатирик, поет,
художник-графік Олександр Зінов’єв, розвинувся й до др. пол. XX ст. утвердився соціальний
лад, названий ним «західнізмом», який містить елементи капіталізму й демократії, «але не
зводиться до них» (оскільки включає й недемократичні елементи). Після перемоги Заходу в
«холодній війні» й перетворення США в єдину наддержаву планети західнізм став головним
фактором, що визначає характер соціальної еволюції людства, й вирішальним пунктом
еволюційного перелому.

Різноманітні аспекти західної цивілізації (у т. ч. і ціннісні) стали предметом дослідження В. Дер-
гачова (характерні риси цивілізації), В. Іноземцева та К. Кузнецової (особливості західної
цивілізації), Т. Орлової (особливості формування, сутність, сучасний стан), Ю. Павленка
(Україна в системі глобальної цивілізації), С. Переслегіна (парадигмальні цінності західної
цивілізації), В. Сіденка (місце України в загальній картині цивілізаційного поділу світової
спільноти), А. Уткіна (кодифікація своєрідних нових десяти заповідей західної цивілізації), С. Удо-
вика (вплив протестантизму на формування ментальності жителів Заходу), Дж. Франкла
(витоки західної цивілізації), С. Хантінгтона (унікальні принципи західної цивілізації, роль
протестантизму у формуванні ментальності людей західного суспільства) й ін. У статті
ставиться завдання виокремити, проаналізувати й узагальнити погляди професора О. Зіно-
в’єва на характер і суспільні цінності представників західного суспільства – «західноїдів»
(термін О. Зінов’єва).

Пізнання «з середини» феномену західної цивілізації упродовж двадцяти одного року
проживання у ФРН (емігрував із СРСР у 1978 р.) дозволило О. Зінов’єву глибоко й
неупереджено дослідити еволюцію соціальної системи сучасного Заходу, характер і суспільні
цінності «західноїдів». Результати дослідження він опублікував у роботах «Запад. Феномен
западнизма» (1995)1, «Глобальный человейник» (1997)2, «Фактор понимания» (2006)3.

O. Зінов’єв обґрунтував тезу про те, що Захід створювався, розвивався, підтримувався,
охоронявся й завойовував місце на планеті людьми певного типу («західноїдами»).
Характерними рисами «західноїдності» він назвав практицизм, діловитість, обачність, здібність
до конкурентної боротьби, винахідливість, здатність ризикувати, холодність, емоційну
черствість, схильність до індивідуалізму, підвищене почуття власної гідності, прагнення до
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незалежності та успіху в справах, схильність до сумлінності в справі, публічності й теат-
ральності, відчуття переваги над іншими народами, схильність до управління людьми (силь-
ніша, ніж в інших народів), здатність до самодисципліни і самоорганізації, майже всі вони в
тій чи іншій мірі побували в ролі загарбників і колонізаторів4.

«Західноїди» з’явилися й досягли сучасного стану в рамках західноєвропейської цивілізації,
в якій «Я» відігравало домінуючу роль у парі «Я-Ми» і розвинулося сильніше, ніж в інших
народів і цивілізацій, а «Ми» було об’єднанням потужно виражених «Я» в рамках Я-цивілізації5.
Завдяки «західнізму», ця якість «західноїдів» розвинулася до високого рівня й охопила всі
сфери їх буття. У цьому сенсі О. Зінов’єв вважав «західноїдів» індивідуалістами, а їх
суспільство – індивідуалістичним. Увесь спосіб життя західних країн він вважав результатом
і проявом індивідуалізму «західноїдів». Виражаючи його психологічну сутність, О. Зінов’єв
відзначив, що фундаментальним принципом буття «західноїдів» є «працювати на себе,
розглядаючи всіх інших як середовище і засіб буття» (М. Чернишевський цю якість західних
людей назвав «розумним егоїзмом»)6. «Західноїди» характеризуються домінуванням (гіпер-
трофією) «Я» над «Ми», яке проявляється в схильності до психологічного індивідуалізму,
особистої незалежності від інших людей, розвитку засобів індивідуального самозахисту й
самоізоляції. У них висока здатність до самоорганізації й порівняно низький ступінь покірності
примусовій організуючій силі. Людина історично сформувалася як член колективу (колективна
істота). Індивідуальність людини як самостійного «Я» є винаходом саме західної цивілізації,
яка зруйнувала колективістські основи людського буття, винайшла й розвинула на їх місці
доцільні й раціональні організації.

В історії «західноїдів» О. Зінов’єв виділив два періоди: у перший відбувався індивідуальний
відбір людей з якостями «західноїдів» (кмітливість, підступність, холоднокровність, пихатість
тощо). Ці якості культивувалися, заохочувалися, відбувався своєрідний відбір7. У другий період
(проявився після Другої світової війни) на зміну штучному відбору прийшли нові методи: людей
стали штампувати в масових масштабах за допомогою штучних засобів (виховання, навчання,
ідеології, пропаганди, культури, медицини, психології)8.

О. Зінов’єв обґрунтував тезу про те, що соціальний організм західного суспільства
складається з клітинок. Клітинка, чудово виконуючи ділові функції, є порожньою й морально
спустошеною з точки зору соціального життя всередині неї9. У ній людські почуття зовнішньо
удавані, формальні, штучно перебільшені, завчені, неглибокі й нетривалі. Співпереживання
не перетворюється на щось принципово важливе й не породжує глибокі драми. У клітинці
людина вільна від влади колективу (як у комуністичному суспільстві), але позбавлена турботи
й захисту з його боку. Для західного ділового життя людина важлива лише як істота, що
виконує певну ділову функцію, вона оболванюється ідеологічно та обмежена політично. О. Зі-
нов’єв стверджував, що якщо комуністичне суспільство є колективом внутрішньо складних,
але погано працюючих нероб, паразитів та імітаторів діяльності, то західне є бездушним,
добре працюючим механізмом, що складається з внутрішньо спрощених, але добре працю-
ючих напівроботів10.

Головним регулятором життєдіяльності, основним спонукальним мотивом, метою, прист-
растю, турботою, контролером, наглядачем (ідолом і богом) «західноїдів» О. Зінов’єв назвав
гроші11. Саме в грошах концентрується і символізується сутність життя «західноїдів». З пе-
ремогою «західнізму» створилися умови для «грошового тоталітаризму» (термін О. Зіно-
в’єва)12: з форми соціальних відносин людей гроші перетворилися в самодостатню сутність,
перетворивши людей у засіб власного буття13. Середньостатистичний «західноїд» є не просто
гомо економікус14 (так його інколи називають на Заході), а швидше гомо банкус: справа не
стільки в тому, що він використовує банк як зручний засіб, скільки в тому, що банк використовує
його як засіб наживи.

У західній ідеології і пропаганді наполегливо створюють видимість, ніби західне суспільство
є суспільством рівних можливостей і будь-хто може піднятися з нижчих прошарків у вищі
(вертикальна динаміка населення). Проте, О. Зінов’єв стверджував (як і чимало західних
авторів), що вертикальна динаміка в західних країнах незначна. На його думку, для переважної
більшості «західноїдів» головною умовою набуття соціального статусу батьків чи піднятися
вище є їх народження в певному прошарку, а не якісь інші фактори15. У західному суспільстві



ЕТНІЧНА ІСТОРІЯ НАРОДІВ ЄВРОПИ

160

гіпертрофічно розвинений правовий аспект свободи, проте аспект реальних можливостей
ігнорується чи залишається на другому плані. В аспекті реальних можливостей О. Зінов’єв
особливо виділив соціальну свободу (несвободу), маючи на увазі характер і міру залежності
(незалежності) людини від інших індивідів з точки зору здобуття засобів існування. З цієї
точки зору більшість «західноїдів» не є вільними, вони перебувають у стані вимушеності вчинків
(свобода вибору полягає у можливості вибору варіанту вимушеності).

Необхідною умовою функціонування суспільства західного типу є виробництво адекватного
людського матеріалу («західноїдів»), з іншого боку, західне суспільство, процвітаючи й
підкорюючи планету, породжує «західноїдів». Цей процес взаємного обумовлення
спрямовується й підкріплюється сферою освіти, навчання й виховання людей, маніпулювання
ними шляхом впливу на їх свідомість і почуття. Система освіти і навчання розділена на два
сектори: в одному готується зміна для керівної еліти суспільства, в іншому – для керованих
нею мас. Перший сектор є переважно приватним, де молодим людям прищеплюють свідомість
і амбіції майбутніх правителів, господарів, вождів і наставників суспільства. Другий –
державним, у ньому готують робочу силу для підприємств і установ (фактично виробляється
величезна маса тих, хто вміє добре працювати, але неосвічених, ідеологічно одурманених і
зманіпульованих мас). Унаслідок розмаїття засобів освіти, їх потенційної доступності, відбулося
знецінення освіченості як елементу системи цінностей, відносне скорочення класу
високоосвічених людей, здатних бути безкорисливими поціновувачами досягнень культури,
зникла культурна аристократія як особливий соціальний прошарок (на тенденцію до цього
звернув увагу ще А. де Токвіль). Те, що було функцією культурної аристократії, розчинилося
в масі людей, професійно зайнятих у сфері освіти й культури, і в загальній масі населення.
Освіченість представників цього класу є однобокою, гіпертрофовано розвиненою лише в
одному напрямку, тому він не може виконати функцію не лише культурної аристократії, але й
просвітників суспільства. О. Зінов’єв стверджував, що населення західних країн залишається
на рівні неуцтва й мракобісся, бо достаток засобів освіченості не обов’язково робить
суспільство високоосвіченим16. Виділивши в процесі освіти і навчання два аспекти: розвиток
у людині її внутрішнього інтелектуального світу та особистих здібностей і розвиток здатності
використовувати накопичені багатства сфери освіченості і людських навичок (вторинний рівень
освіти і навчання), О. Зінов’єв зробив висновок, що в останні десятиліття ХХ ст. вторинний
рівень помітно посилився за рахунок першого, а розвиток інтелектуально-інформаційної
технології зробив його домінуючим17.

Ядром, стрижнем і основою західної системи свідомого виховання людей і маніпулювання
ними є ідеологічна (ідеологія «західнізму» бере витоки з ідей Д. де Трасі) й культурологічна
сфери. О. Зінов’єв стверджував, що в сфері ідеології єдність «західністська» почала
складатися раніше, ніж в економічній і політичній сферах18. Ідеологічна обробка населення
західних країн вибудувана не як примусовий обов’язок і додаткове навантаження, а як розвага
й корисна для споживачів ідеології діяльність19. Ідеологія «західнізму» є позагруповою,
позакласовою, загальною, вона виникає, зберігається й поширюється як особливий і
самостійний елемент суспільного устрою та є справою всього суспільства20. Для ідеології
«західнізму» характерно непомірне роздмухування суб’єктивного чинника, підкреслювання
ролі окремих осіб (особливо політичних діячів), і применшення, ігнорування й фальсифікація
сутності й ролі об’єктивного чинника (того, що не залежить від розуму, волі, бажань, намірів,
планів і рішень людей, у т. ч. і видатних).

Одне із завдань ідеології полягає в тому, щоб пояснювати людям сутність цінностей, якими
вони наділені чи можуть бути наділені в суспільстві, і завдяки чому. Індивідуальні цінності
західного суспільства загальновідомі: багатство, влада, слава, майстерність, власність,
комфорт, благополуччя, сила, здоров’я, задоволення, підприємництво, права і свободи21. О. Зі-
нов’єв зазначав, що ідеалом в ідеології «західнізму» є збереження, зміцнення і нав’язування
всьому людству його цінностей22. Він вважав, що система цінностей «західнізму» в сучасних
умовах трансформувалася в систему спокус23. Західне суспільство є обачливо-прагматичним:
моральна поведінка в ньому поверхнева й показна; якщо справа торкається життєво важливих
вчинків і рішень, а дотримання принципів моралі перешкоджає досягненню важливих цілей і
успіху, тим більше якщо це загрожує серйозними неприємностями і втратами, то «західноїди»
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без коливань забувають про моральний аспект поведінки і діють згідно з правилами прак-
тичного та егоїстичного розрахунку24. «Західноїди» моральні в дрібницях, без ризику, з
комфортом і з розрахунку на те, що дія вчинена напоказ. О. Зінов’єв не вважав цю їх якість
аморальністю, воно сповна вкладається в рамки моралі в тому вигляді, як її уявляють «захід-
ноїди»25. Ідеологія «західнізму» взагалі не має ніякого морального кодексу і не займається
моральним вихованням людей. Роль релігії і церкви в країнах Заходу нікчемно мала, а
поведінка людей ще менше визначається принципами віри. Бог «західноїдів», на переконання
О. Зінов’єва, звичайні земні блага, які їм може дати західна цивілізація, і які вони можуть
забезпечити, завдяки їй.

Головним всеосяжним мотивом західного суспільства філософ вважав примусовий високий
життєвий стандарт більшості населення, який залежить від їх особистих зусиль. Щоб
утриматися на цьому рівні, «західноїди» змушені проявляти безпрецедентну в історії людства
особисту активність, винахідливість і діловитість, використовувати всі закладені в них потенції.
Другим важливим мотивом він назвав прагнення до фактичної (а не лише юридичної) особистої
свободи, незалежності від оточуючих громадян і захищеності від життєвих негараздів
(здійсненний лише за умови досягнення високого, стабільного й гарантованого матеріального
рівня). Це прагнення реалізується через накопичення засобів існування: середньонормальний
«західноїд» повинен з дитинства прагнути до забезпеченої старості, якщо це йому не
гарантовано від народження. Третім важливим мотивом сучасного західного суспільства він
назвав прагнення «західноїдів» до підкорення планети26.

Нова культура «західнізму» в др. пол. ХХ ст. стала невід’ємною частиною життя пред-
ставників західного суспільства27. Основну масу її творців склали люди середніх інте-
лектуальних і творчих здібностей. О. Зінов’єв вважав, що її новаторство ілюзорне, поверх-
неве, дріб’язкове, це культура посередностей і для посередностей, мистецтво з високоінте-
лектуального опустилося на примітивно-емоційний рівень. Воно характеризується відходом
від реальності, свідомим антиреалізмом (література, кіно й телебачення створюють помилкове
враження, ніби «маленькі» люди живуть цікаво й соціально насичено)28. Характерними
якостями західного кіно О. Зінов’єв назвав беззмістовність, аморалізм, проповідь розпусти,
збочень і насильства, ідейну убогість, емоційний примітивізм, відхід від реальності чи
спотворення її та інші явища, що засуджуються з точки зору критеріїв західноєвропейської
(не плутати з «західністською») культури29. Він також констатував факт втрати літературою
сучасного західного світу провідної ролі в культурі, її надзвичайно низький інтелектуальний і
естетичний рівень, перетворення з моральної точки зору на засіб розбещення й дезорганізації
мас, оцінювання книг не критеріями літературної творчості, а з точки зору фінансового успіху,
газетних сенсацій, соціального статусу авторів і т. п.30. Характерною рисою західних засобів
розваг, є їх масовість як з точки зору скупчення людей в одному місці, так і за охопленням
населення. О. Зінов’єв вказав на їх неінтелектуальність, бездуховність і поверховість. Самі ж
люди західного суспільства виховані й натреновані жити так, що в них не може бути іншого
ставлення до розваг. Сфера розваг «західноїдів» духовно спустошена й отруєна зовнішніми
ефектами31.

Характерною рисою західного способу життя після Другої світової війни О. Зінов’єв назвав
надзвичайний динамізм. Ідеологія й психологія змін із нечуваною силою опанувала західним
суспільством (зміни попри все, в чому завгодно, не зважаючи на наслідки). Життя «західноїдів»
перетворилося на миготіння речей, людей, ідей, мод, книг, фільмів, сенсацій. Однак, динамізм
тут уживається з соціальним консерватизмом: будь-яка більш-менш сенсаційна новина й
зміна проголошуються революцією й новою епохою, водночас основа суспільства облаш-
тована так, щоб виключити радикальні соціальні перетворення (динамізм фактично вияв-
ляється поверховим, значною мірою ілюзорним і суєтним). Уже в кінці ХХ ст. О. Зінов’єв помітив
ознаки втоми у західному суспільстві й прагнення до уповільненого темпу життя, вказав на
зміни в людському матеріалі Заходу, у складі населення. «Західноїди» залишаються
індивідуалістами («розумними егоїстами»), але вони в переважній більшості ніколи не були
індивідуалізованими особистостями і тим більше не були і не є такими від народження.
Відбувається знелюднення західної людини за рахунок її перетворення в надлюдину, дегра-
дація людини стала платою за її прогрес32. «Західнізм» раціоналізував людину, виключив з її



ЕТНІЧНА ІСТОРІЯ НАРОДІВ ЄВРОПИ

162

«внутрішнього світу» все зайве, усякий «психологічний мотлох», ідейну заплутаність, схиль-
ність до надмірної рефлексії, надмірну опосередкованість між ідеєю й справою. Проте він
зробив людину надійнішою для побудови людських об’єднань величезного масштабу і з
високим рівнем соціальної організації. «Західноїд» став вищим рівнем еволюції людини
(штучно виведеною надлюдиною): внутрішньо спрощеною, раціоналізованою істотою, з
середніми розумовими здібностями і контрольованою емоційністю, яка веде упорядкований
спосіб життя, піклується про своє здоров’я і комфорт, сумлінно й добре працює, практична,
ощадлива, змолоду думає про забезпечену старість, ідеологічно стандартизована, але вважає
себе істотою вищого порядку щодо іншого (незахідного) людства33.

Породивши особливий тип людини «західноїда», «західнізм» сформував і особливий тип
відносин (О. Зінов’єв зазвав їх надлюдськими) між людьми. Вони характеризуються
протилежними якостями порівняно з людськими і виникли як результат пристосування
«західноїдів» до умов власного суспільства. Сенс життя «західноїдів» зводиться до досягнення
максимально високого життєвого рівня чи утримання хоча б на досягнутому, досягнення
максимальної особистої свободи, незалежності від оточуючих і особистої захищеності. Перше
прагнення робить людину прагматичною, друге штовхає її до самоізоляції. «Західноїд» має
настільки потужний правовий захист, що практично лише незначною мірою потребує (або не
потребує зовсім) підтримки колективу по роботі й громадських організацій. Природно, послаб-
люється або зникає зовсім увага останніх до нього як до особистості: якщо громадські
організації і виявляють турботу про нього, то «західноїд» при цьому фігурує як представник
класу, а не як індивідуальна особистість. Увага інших організацій до нього присутня остільки,
оскільки вона оплачується. З точки зору надлюдських відносин людина не має цінності сама
по собі, вона цінна як предмет задоволення потреб34.

Надлюдські відносини неглибокі, легше встановлюються й безболісно обриваються, роз-
важливі, припускають вигоду й користь. Вони не обтяжливі, зберігають дистанцію, яка рятує
від безцеремонних вторгнень сторонніх у «душу» та особисте життя. Вони дозволяють не
витрачати даремно час, сили, почуття, думки і кошти, вони штучні («зроблені»). Надлюдські
відносини дозволяють приховувати справжні думки і почуття, бути «соціабельними» (терпи-
мішими в суспільному житті). О. Зінов’єв вважав винахід штучних («лицемірних») особистісних
відносин одним із найважливіших досягнень «західнізму». Наслідком надлюдських відносин
є холодність і стриманість, байдужість до долі ближнього, дефіцит «душевності», самотність,
відчуття непотрібності та інші явища західного способу життя. Душевна депресія (багато
«західноїдів» відвідують психіатрів і психоаналітиків тільки для того, щоб відверто поговорити
і «очистити душу») внаслідок дефіциту людських відносин стала звичайним станом мільйонів
західних людей. Багато з них компенсують відсутність людяності участю в злочинних бандах,
масових рухах, примітивних комунах, алкоголізмі та наркотиках. Чимало негативних явищ
західного способу життя філософ не вважав випадковими і скороминущими, вони є
неминучими наслідками «західнізму» і його постійними супутниками35. У XVII ст. філософ Т. Гоббс
визначив людські відносини формулою «Людина людині – вовк» (формула досі багатьма
мислителями вважається адекватним відображенням сутності людської натури і відносин).
Для «західноїдів» О. Зінов’єв вважав адекватнішою формулу «Надлюдина надлюдині –
робот»36.

Емоційна злиденність «західноїдів» компенсується й прикривається двома факторами:
інформованістю про ті явища, в яких повинна проявлятися емоційність (вони знають про
почуття набагато більше, ніж володіють ними і відчувають); високорозвиненою культурою
імітації емоцій. «Західноїди» не стільки виявляють природну емоційність (її майже немає),
скільки граються в неї, звідси надмірно перебільшені прояви чи демонстрація радості,
бадьорості, веселості, інтересу до дрібниць37. Сучасний «західноїд» психологічно спрощений
порівняно з іншими типами людей і навіть із попередниками. Для багатого внутрішнього життя
потрібні певні умови: матеріальна забезпеченість, неспішність життя, допитливість, освіченість,
інформаційний і культурний голод, інтерес до людини. Тепер на Заході для більшості людей
цього немає, вони зайняті проблемами, заклопотані, їм не до зайвих роздумів, вони не мають
життєвих гарантій, усі сили вкладають у справу чи роботу. Виняткові особистості губляться в
океані посередностей. Західний світ раціоналізував людину, виключивши з її «внутрішнього
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світу» все, що не є необхідним для виконання нею ділових функцій. Усе, що залишилося в
«Я» (у психіці, в «душах») «західноїдів», західний світ виявив з вичерпною повнотою, розклав
на найпростіші елементи і зробив їх об’єктом діяльності певних людей, установ і підприємств.
Він позбавив їх утаємниченості й статусу святості, відкинув усі табу в поводженні з ними.
Замість живої людської психіки був винайдений її механічний ерзац38. «Західноїди» пере-
творилися в штучні істоти і в побуті. Увесь побутовий аспект їх життя (вид одягу, характер
харчування, повсякденна мова, житло, режим дня, види розваг, манера поводження з близь-
кими, секс і інше) став формуватися фахівцями і спеціальними установами, і через
телебачення, кіно, літературу, газети, рекламу тотально нав’язуватися всьому населенню
так, що уникнути цього впливу стало неможливо. У поєднанні зі спрощеною й шаблонною
освітою це призвело до бажаного ефекту стандартизації зовнішнього вигляду й побутової
поведінки «західноїдів», їх стало так само важко індивідуалізувати як, наприклад, мурашок39.

О. Зінов’єв стверджував, що з точки зору інтелекту «західноїди» піднялися на рівень
надінтелекту завдяки трьом удосконаленням: 1) «західністське» суспільство звільнило людину
від необхідності запам’ятовувати накопичувані знання і здійснювати операції з ними в голові,
передавши це технічним пристроям. Людям воно залишило вміння оперувати цими
пристроями з метою експлуатації інтелекту та знань інших індивідів; 2) суспільство здійснило
раціоналізацію накопичених знань і процесу пізнання, очистило їх від зайвого «мотлоху» і
примітивізувало їх так, що стерлася різниця між генієм і посередністю; 3) мислення «захід-
ноїдів» здійснюється не в поняттях і судженнях (як у минулі століття), а у відпрацьованих раз
і назавжди шаблонних інформаційних комплексах (фігурах), які суспільство за певними
правилами комбінує в блоки на будь-які теми, будь-якого ступеня складності, блискавично
швидко щодо конкретних ситуацій40.

Західне суспільство є правовим, у ньому юридичні норми (а не моральні чи якісь інші)
обмежують соціально значущі вчинки людей. О. Зінов’єв стверджував, що в основі специфічно
«західністської» злочинності лежать два принципи: 1) якщо «західноїд» може вчинити злочин
у власних інтересах, будучи впевненим у тому, що він зможе уникнути покарання, він вчинить
його. Лише страх викриття й покарання, практична неможливість чи надмірна складність
вчинення злочину утримують «західноїда» від нього; 2) якщо «західноїд», що вчинив злочин,
не викритий і офіційно не засуджений як злочинець, він злочинцем себе не відчуває41. Ніякі
моральні принципи і «загальнолюдські почуття» не можуть зупинити «західноїда» від учинення
важливого для нього за результатами і невикритого злочину, ніякі докори сумління не мучать
«західноїда», який вчинив невикритий злочин. О. Зінов’єв вважав «західноїда» потенційним,
а у величезній кількості випадків – і фактичним злочинцем42. Філософ стверджував, що західне
суспільство пронизане злочинністю в усіх сферах, аспектах, прошарках і т. д., а нормальне
життя відбувається на межі злочинності43. «Західноїди» лише прикидаються моральними з
тих чи інших практичних міркувань, вони різняться не рівнем моральності, а лише вмінням
прикидатися такими. Ще А. Сміт сформулював принцип поведінки «західноїдів»: «діяти у
власних інтересах, не діяти на шкоду собі»44.

У результаті глибокого дослідження еволюції характеру та суспільних цінностей
«західноїдів», О. Зінов’єв прийшов до висновку, що вони виявилися нездатними не лише на
якісь серйозні перетворення свого соціального ладу, але й на те, щоб придумати інший
соціальний лад, відмінний від того, який вони мають. Вони досягли піку власної еволюції й
тепер приречені довіку відтворювати свою соціальну організацію в незмінному вигляді, бо
вона з точки зору їх природних можливостей є вершиною досконалості. Таким чином, вважав
О. Зінов’єв, еволюція «західноїдів» завершилася: вони перетворилися в надлюдей, тобто в
соціальних роботів, а останні самі по собі не підлягають ніякій еволюції.
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На основе научных трудов и литературных произведений А. Зиновьева выделены
характерные черты «западноидов», выяснен фундаментальный принцип их бытия,
выделены два периода в истории становления и генезиса «западноидов», исследована
сущность социальной жизни внутри «западнистской» ячейки, аспект реальных
возможностей людей западного общества, влияние сферы образования, обучения и
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воспитания на ментальность западноидов, роль идеологической и культурологической
сферы в системе воспитания людей западного общества, сущность и перспективы
«сверхчеловеческих» отношений «западноидов».

Ключевые слова: «западнизм», «западноид», западная цивилизация, идеология, человек,
сверхчеловек.

On the basis of scientific papers and literary works of A. Zinoviev characteristic features of
«westernoids» were highlighted; the fundamental principle of their being was clarified; two periods
in the history of the formation and genesis of «westernoids» were distinguished. The essence of
social life within the «westernoids» cell, aspects of real opportunities for people in Western society,
the influence of education, training and education on «westernoids» mentality, the role of ideological
and cultural spheres in the education of the people of Western society, the nature and prospects
of "superhuman" relations of «westernoids» were studied.

Keywords: westernism, «westernoid», Western civilization, ideology, man, superman.


